

**“江苏4S店服务规范调查”系列报道之三**

# 4S店卖车潜规则咋破？

拨打快报热线：96060  
快报车天下：025-84783692

“本来是好事，结果买来的是各种不舒服，买车真的到处是陷阱！”9月16日，现代快报都10版《利用订金套住购车者 南京福联4S店如此卖车》一文见报当天，市民冯女士致电现代快报，诉说了其在南京江北福联4S店购买翼虎过程中被“潜规则”的不愉快经历。现代快报记者特邀消协专家和行业律师为读者一一解读。

现代快报记者 李炎

## 潜规则1 经销商“知情不报”

**顾客反映**

尽管长安福特“买翼虎，送购置税”活动截至9月30日才结束，但冯女士在9月初订车时，4S店的销售人员并没有将该活动信息告诉她。购车后，冯女士在网上看到该信息，遂向4S店询问。4S店却说，因为之前已经优惠了2.6万，所以就不能参加“买翼虎，送购置税”活动了，如果参加该活动，就不能享受2.6万的优惠。

## 潜规则2 强制交纳综合服务费

**顾客反映**

“买车过程当中，真的到处是陷阱。”冯女士说，就像收的1350元的综合服务费和150元的上牌费，“现在想想很不合理。”而令冯女士更加不解的是，4S店说“如果自己办保险和上牌，这个综合服务费也必须交”。

**专家解读**

南京市消协秘书长许明表示，

**专家解读**

针对这个案例，南京市消协秘书长许明表示，过错方在4S店，作为经营者没有尽到告知义务，侵害了消费者的知情权。一般来说，既然是厂家的优惠活动，那么4S店作为厂家的经销企业应当执行，而且在与消费者进行交易的过程中，有义务告诉消费者。4S店应与消费者重新约定，承担自己的过错责任，给消费者一定的补偿。

江苏永衡昭辉律师事务所曲兰平律师表示，厂家“买翼虎，送购置税”活动，宣传内容表述具体明确，应为要约，即便没有载入合同，也构成厂商的合同义务，其应该遵守。因此，若厂商没有类似“本活动不得与其他优惠同时享用”的表述，那么，消费者可以主张两项优惠同时享有。

“上牌+保险在本公司办理”的约定是4S店拟订的霸王条款，排除了消费者的自主选择权，应属于无效条款。”曲兰平律师说，4S店“如果自己办保险和上牌，这个综合服务费也必须交”的说法是没有任何法律依据的。

曲兰平律师认为，如果消费者选择了自主办理保险和上牌，当然也有权拒绝支付4S店该项不合理的综合服务费。

24小时读者热线： 现代快报网www.xdkb.net  
主编：张海茹 责编：张雷 美编：孙月 组版：刘峰

现代快报  
2015.9.23 星期三

都13



## 潜规则3 口头承诺水分多，拒不兑现

**顾客反映**

冯女士介绍，交购车订金时，4S店销售人员口头承诺送价值7000元的装潢金，包括贴膜、安装侧踏板、送脚垫以及抱枕等。不过，在付全款的时候，4S店却以公司新规定为由要求侧踏板不能享用该装潢金，只能用现金。在冯女士要退订的情况下，经销商，4S店答应可以享用装潢金安装侧踏板，但要将原本7000元的装潢金压缩为6490元。

**专家解读**

南京市消协秘书长许明表示，《合同法》中有相关规定，口头约定也是合同，双方的权利和义务都应遵守。但作为合同双方的当事人，对洽谈的主要条款，最好要有第三方证人、录音，或直接将4S店的口头承诺落到纸上，比如在购置合同里加个备注。否则维权时空口无凭，又变成了扯皮的事情。许秘书长提醒消费者，最好对4S店的口头承诺进行录音或签订合同，方便日后维权，以保证自己的利益。

“4S店并不能以‘这是公司的新规定’为由来剥夺已承诺给消费者的权益。”曲兰平律师认为，口头约定也属于合同的组成部分，4S店应当履行相关义务，所谓新规是4S店的单方行为，对消费者没有约束力。她同样认为，鉴于口头约定的举证比较困难，消费者应注意保留相应证据，最好将相应约定明确在书面合同中。

# 激发式营销 看东风标致如何玩转汽车电商



## 稀缺性： 东风标致试水互联网经销商

近年来，东风标致越来越多地关注并探索汽车电子商务的发展模式。早在2012年，东风标致就跻身“天猫汽车节”；2013年首届“天猫汽车节”更以合资品牌订单量领先、合资品牌交易额领先，树立了东风标致在汽车电商B2C模式的领先地位。

站在互联网+的风口上，东风标致又出新招。有人将此举称为东风标致的创新营销变革；也有人分析，这将促使汽车行业刮起互联网经销商的大风。实际上，当闪拍政策、爆款、限时抢购等已变为传统互联网思维下的促销手段，一些在营销上大胆探索和创新的车企就

走在了汽车电商路上的前列。当然，要做到超前，首先就要努力洞察、迎合消费者需求，甚至创造改变消费者消费习惯的环境威力。

东风标致的这种“售且只在线上独家经销”的商业模式，正是运用激发营销中的稀缺性原则。按照常规，消费者在线上线下都可以订车，但408荣耀版这款车只能在汽车之家车商城订购。

## 个性化： 408荣耀版量身定制

在408荣耀版的发布资料中，“量身定制”“限量”两个词汇异常显眼，体现了东风标致是在用互联网思维卖车，但显然二词不是被滥用。408荣耀版是东风

标致为了纪念408上市一周年，以及年销量突破10万台的成绩量身定制的一款限量版车型。而408荣耀版在1.2THP车型基础上加装了高科技的全LED大灯和3D实景导航等六项装备，产品力得到了进一步提升。

个性化越来越成为一种刚需，而拥有一台个性而酷炫、时尚的汽车，也越来越成为年轻消费者的刚需。408荣耀版刚好迎合了这一刚性需求。数据显示，目前在汽车之家408荣耀版的店里，已有几十宗购买记录，上百条相关问题咨询。而该互联网经销商各项功能也在不断完善，如按揭购车服务也即将上线。

纪念版+增配，东风标致用个性化定制和独特的社交化的原则，

激发消费者的消费冲动，深刻诠释了东风标致对当下年轻消费者的消费心理、习惯的深刻洞悉和把握，展现了东风标致团队的营销体系能力。而东风标致互联网经销商推出的“一口价”服务，也契合了年轻人“不啰嗦”的生活态度。

## 情感牌： 东风标致优化客户体验

分析认为，从建立“互联网经销商”来看，东风标致已从渐进式、温情式的汽车电商模式，转而探索更大胆、更激进式的模式。其中，激发式营销正是东风标致用在408荣耀版车型上的营销撒手锏。

而从之前的主打一二线城市，到全面铺向三四线城市的渠道下

沉，再到开辟新的线上渠道做电商化的尝试，在营销渠道变革方面，东风标致标致新致远。未来，“互联网经销商”将更多地承担起销售东风标致某一细分市场、某一款个性化产品的任务，在与现有渠道不产生利益冲突同时，又能满足一些新兴消费者比较个性化的需求。

东风标致总经理李海港先生说，以此为契机，东风标致将为用户开启全新的购车体验模式。而线上线下协同，线上促进线下，线下支持线上，将促进实现与现有经销商互补、互通、互惠的双赢局面。可以预见，未来东风标致将对汽车电商保持更加开放的心态并尝试、细化更多的模式，保证东风标致的销量保持高速增长。

## 关注

9月4日，一则重磅消息引发汽车业内外关注：东风标致408荣耀版正式上市，且只在线上销售——汽车之家独家经销。并非石破天惊的广告，也非刻意编排的噱头，单是业内外广泛的讨论，就早已让408荣耀版脱颖而出。